

# 上海“演艺大世界”，正营造剧场内外时空联动、全城有戏的艺术氛围 软实力日益强健 释放“聚场”活力

据新华社 黄浦区上海人民广场一带，历史上曾经拥有国内数量最多、市场火热的剧场和名家名团，成为享有盛名的人民广场演艺区。

2018年11月1日，人民广场演艺区正式定名为“演艺大世界”。不到1年时间，这一地区被打造成极具上海文化标识，吸引越来越多中外演艺团体、人士的演艺聚集区。

## “大世界”带来“大精彩”

资深剧迷，来不及提前订票的游客，如今，在演出前往往往能在“演艺大世界服务中心”意外“淘”到惊喜，并享受限时特别优惠；在人流密集的人民广场地铁站，装帧考究的演艺大世界中英文“观剧手账”被整齐地摆放在显眼位置……

为“演艺大世界”度身定制上海国际音乐剧节、上海国际戏剧邀请展、上海国际喜剧节，跨越全年；思南赏艺会、表演艺术新天地、百年大世界沉浸式展演秀、城市草坪音乐会精彩纷呈……

上海“演艺大世界”，正营造剧场内外时空联动、全城有戏的艺术氛围。

## “软实力”呼应“硬条件”

拥有22个专业剧场，获授牌“演艺新空间”26家；人民广场周边1.5平方公里区域内，正常运营的剧场及展演空间有21个，密度为每平方公里14个……这是上海“演艺大世界”的出色“硬件”。

与“硬件”相呼应的，是“演艺大世界”日益强健的“软实力”。

今年1—7月，演艺大世界区域内举办演出15584场，中国首演、亚洲首演、全球首演剧目总计48部。其核心区域所在的南京东路商圈，2018年上半年到2019年上半年，娱乐类消费占比和消费额明显高于其他商圈增速平均水平。

## “聚”场效应： 展示“演艺文化”新活力

“剧场也是‘聚’场。”中共上海市

黄浦区委宣传部部长余海虹说。

“聚”的是戏。今年以来，舞剧《永不消逝的电波》、昆曲《浮生六记》、歌剧《叶甫盖尼·奥涅金》，音乐剧《巴黎圣母院》，话剧《红玫瑰白玫瑰》《威尼斯商人》等次第登场……

“聚”的是人。今年2月，“演艺大世界”向全球广发“英雄帖”。中国国家话剧院副院长、著名导演田沁鑫来了，将担纲中国大戏院艺术总监；格莱美获奖艺术家、小号手温顿·马沙利斯来了，在林肯爵士乐上海中心驻场演出……

“聚”的是创新模式。“白天观景，夜间看戏”——“演艺大世界”正打造演艺+商业+旅游新型业态融合模式，激发商旅文联动效应。

“‘演艺大世界’既是对上海历史文化积蓄的激活与提升，更是对重要历史文化旅游资源梳理、挖掘后的再出发。”上海戏剧学院院长黄昌勇认为。

■陆文军 吴霞



近日，一场别开生面的“陶瓷”乐奏演奏会在江西景德镇举行。由瓷画、瓷鼓等“陶瓷”乐奏演奏出的旋律，吸引不少市民和游客前来欣赏。图为乐师在景德镇市文化馆演奏“瓷编磬”。 ■新华社记者胡晨欢摄

# 深入生活 扎根人民

各地各部门以人民为中心创作导向，精品力作不断涌现

据新华社 “敦煌慷慨留我，我誓言留住敦煌……”伴随悠扬的风铃声，一名满头白发的演员登上舞台，用吴侬软语将敦煌故事娓娓讲述，收获台下如潮的掌声。今年8月23日至10月9日，上海沪剧院赴北京、甘肃、西安以及长三角区域7个城市巡演沪剧《敦煌女儿》，所到之处无不引起轰动。

作为近年来“上海出品”舞台力作，沪剧《敦煌女儿》历时8年创作、数易其稿，期间主创团队更曾6次奔赴敦煌“深入扎根”，才在舞台上呈现出敦煌之神韵、莫高窟之人精神。

连日来，各地各部门坚持以人民为中心的创作导向，精品力作不断涌现。艺术家们深入基层，从生活中汲取创作养分，传播中华优秀传统文化，满足人民精神文化生活新期待。

据介绍，近年来，山东省作家协会先后与沂源县、济南铁路局、东营孤岛镇等合作建立了8个山东作家创作基地，创作推出了一批文学精品佳作。

2013年11月，山东省作协与济南铁路局合作组织“山东作家铁路行”活动，25名优秀作家零距离“触铁”采风，与铁路职工同吃同住，了解机务、车务、客运等工作特点，以细腻笔触描写途中所见所闻，反映乘务员的工作和生活，在读者中引起广泛好评。

浙江作家哲贵正在创作一部长篇小说，原计划20万字，但是现在已经写到27万字了。过去两年来，哲贵20多次深入温州市苍南县金乡镇基层采访，结识了上百名当地群众，“这部长篇小说素材都来自于金乡，作家只有深入热气腾腾的生活中，才能不断激发自己的创作灵感，就像是泉水源源不断涌流出来。”

近年来，浙江省作家协会组织作家走出书斋多接地气，深入生活、扎根人民。他们重走红军游击队行进路线，访问新四军抗日根据地，下海岛，进军营，领略乡村振兴，重温垦荒精神，许多素材融入了他们的作品。

10月10日至13日，中国视协文艺志愿者小分队走进湖北十堰东风

商用车有限公司开展服务采风活动，艺术家们走进开发车间，了解发动机开发试验、机械功能专项试验、试验样机装配与测量，还在缸套、主线安装重块等实践岗位亲身体验。

活动中，艺术家们各展所长，为工人们即兴表演了精彩小节目。中央歌剧院副院长、歌唱家么红清唱的《我爱你中国》受到了广大车间工人热烈响应，将活动氛围引向了高潮。

深入生活、扎根人民，不仅要关注历史，也要立足当下、放眼未来。

近日，长三角地区多位文华奖、梅花奖、白玉兰奖获奖艺术家，来到上海张江高新区，展开参观调研、交流座谈、慰问演出等一系列活动，探索科技与艺术发展新路。

“科技强国，文化筑梦。戏曲人正自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务。为繁荣发展社会主义文艺事业、建设社会主义文化强国做出新的贡献。”上海昆剧团团长谷好好说。 ■余俊杰 孙丽萍 张漫子 兰恭来 冯源

# 文化兴，国运兴

据新华社 金秋十月，天高云淡。北京展览馆门口，来自各地的参观者排起长队，走进“伟大历程 辉煌成就——庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展”，感受新中国成立70年走过的光辉历程。

从第一部电影故事片《桥》，到小提琴协奏曲《梁祝》首演、中国古典小说四大名著全部搬上电视屏幕、中国第一部大型室内电视连续剧《渴望》风靡一时……大型成就展中，鲜明的文化印记令大家印象深刻。

“文化兴，国运兴；文化强，民族强。70年来，伴随着经济社会飞速发展，我们在文化建设领域阔步前行。”看完大型成就展，来自湖北的基层文艺工作者王先生充满感慨。

在电影《白毛女》的展板前，来自陕西西安的国企退休职工白慧霞久久回忆着自己的童年。

“《白毛女》已经是我儿时记忆的一部分。小时候，村里要放这部电影，我们一群孩子像过节一样早早开始算日子，提前很久和小伙伴们一起，搬上一块砖头去占个好位子。看完电影，内容够我们聊几个月。”白慧霞说，“和过去相比，我们的文化生活得到了极大丰富，祝福祖国越来越好！”

70年来，坚持文化发展为了人民，文化发展成果由人民共享，我国不断满足人民多层次、多样化、多方面的精神文化需求。

1949年，全国公共图书馆仅有55个，文化馆(站)896个，博物馆21个；2018年，全国共有公共图书馆3176个，文化馆(站)44464个，博物馆4918个……大型成就展展示的一系列数字，有力地证明着70年来我国现代公共文化服务体系建设不断加强、文化服务设施覆盖城乡、人民群众基本文化权益获得有效保障。

新时代，中华文化的精华滋养着当代中国人的精神世界，中华文化的丰富智慧提振着当代中国人的精神力量。

2019年7月，良渚古城遗址申遗成功，中华5000多年文明获得世界认可。大型成就展中，图片和影像资料娓娓诉说着我国考古工作者发现良渚的种种艰辛。

良渚、秦始皇陵及兵马俑坑、“二十四节气”……截至目前，我国已拥有55项世界遗产，40个项目列入联合国教科文组织非遗名录(名册)。在相关展板前，一份份亮眼的“成绩单”，一次次来自全世界的喝彩，唤起参观群众内心深处对中华文化的自信与骄傲，对国家更深沉的热爱。

“在大型成就展上看到良渚遗址的内容，感到特别亲切，也特别骄傲。我将在以后的教学中，为孩子们好好讲述中华文明的故事，在他们心中播撒下文化自信的种子。”来自浙江的中学教师刘先生说。

■施雨岑

# 白沙村的“智慧书屋”

据新华社 一到周末，村里的“智慧书屋”开放。俞锦程和小伙伴们约好，只要是假期，就一起到书屋看书、写作业。

今年11岁的俞锦程是江西省进贤县温圳镇白沙村人，在温圳中心小学上六年级。2019年，进贤县温圳镇把白沙村有400多年历史的俞氏祠堂改造成文化大院，在保留祠堂原貌的基础上设置了“农家书屋”和“智慧书屋”。其中，“智慧书屋”的书籍是专门供少年儿童阅读的。

“智慧书屋”设在祠堂右侧的第一间厢房。俞锦程的爷爷、“智慧书屋”管理员俞建国介绍，书屋藏有1000多册图书，以绘本和故事书为主。

“智慧书屋”周末和节假日开放，非常受村里孩子们欢迎。“这里书很多，和小伙伴一起阅读很好。”俞锦程说，国庆假期，他和小朋友们每天来看书。

“在家门口就能阅读这么多、这

么好的书，现在的农村孩子太幸福了。”看着书架上摆满的一排排书，俞建国常常会想起自己小时候。那时，偶尔借到一本破旧的“小人书”，他就会乐上好几天，看完一遍又看一遍。

俞建国出生于1952年，上小学时学校没有图书馆，街上有一两家租书摊，跟随父母赶集的时候才能租一本“小人书”看看。

俞锦程的父亲俞勇出生于20世纪80年代，他上小学和初中时接触到的课外书仍然不多。除了习题册、作文选之外，最常见的就是《红楼梦》《西游记》《三国演义》《水浒传》等四大名著。有些学生会从镇里的小说摊租武侠等小说在学校里偷偷看，俞勇也是其中之一。

孩子们看完书走了，俞建国把书整理好放归原位，清点完毕后才离开。“把每一本书都看护好，让更多的孩子从中受益。” ■沈洋

# 《云冈石窟全集》出版

据新华社 国家“十二五”重点出版规划项目、国家出版基金资助项目《云冈石窟全集》已由青岛出版社出版。这项浩大的出版工程历时近7年，共20卷，用图12710张，收录造像59265身，编号洞窟45个，全景式展现了云冈石窟的文化特色与艺术精华。

云冈石窟是佛教自两汉之际传入中国后，第一次大规模兴造的皇家石窟寺。其造像制式被称为“云冈模式”，代表了公元5—6世纪佛教艺术的最高成就，在中国乃至世界艺术史上占有重要地位。2001年被联合国教科文组织列为“世界文化遗产”名录。

1500年来，石窟风蚀水泐，部分

造像残损严重，以图像学的理念为这些造像留下一份完备的视觉档案，对濒危的艺术杰作进行抢救性的系统记录，将历史上、国内外对云冈石窟所有的研究成果予以梳理总结，对最新考古成果及时公布，是该丛书立项初衷。自2013年立项以来，项目团队对石窟造像进行了千年以来首次大规模的专业除尘，采用摄影、测量、扫描、描绘、建模等方式，获取了大量的照片、测绘图、拓片、线描图、模拟图等，保存了一份迄今最完整、最权威的云冈石窟影像谱系资料。

《云冈石窟全集》已被国家图书馆和北京大学考古文博学院收藏。 ■史竞男